

Súd: Okresný súd Rimavská Sobota  
Spisová značka: 7P/27/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6923200504  
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 04. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Alica Žingorová  
ECLI: ECLI:SK:OSRS:2023:6923200504.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rimavská Sobota sudkyňou Mgr. Alicou Žingorovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: R. D., X.. XX.X.XXXX, bytom t.č. Centrum pre deti a rodiny Tornaľa, Mierová 1, Tornaľa, zastúpená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, dieťa rodičov: matka - K. D., X.. XX.X.XXXX, L. P. XXX, t.č. na neznámom mieste a otec - neuvedený v RL, o návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti, za účasti Okresnej prokuratúry v Rimavskej Sobote, takto

### rozhodol:

I. Súd nad maloletou R. D.S., X.. XX.X.XXXX n a r i a d' u j e ústavnú starostlivosť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, ktorá sa bude vykonávať v zariadení právnickej osoby - Centrum pre deti a rodiny Tornaľa, Mierová 1, Tornaľa, IČO. 35 678 411, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Matka: K. D., X.. XX.X.XXXX je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého dieťaťa výživným vo výške 30% zo sumy životného minima mesačne na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny Tornaľa, Mierová 1, Tornaľa, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Maloleté dieťa bolo na základe neodkladného opatrenia tunajšieho súdu sp. zn. 7P/5/2023 - 9 zo dňa 10.1.2023 odovzdané do dočasnej starostlivosti právnickej osoby - Centrum pre deti a rodiny Tornaľa, Mierová 1, Tornaľa.

S matkou maloletého dieťaťa pani K. D. orgán SPODaSK intenzívne pracuje od roku 2021, v mesiaci apríl 2022 z dôvodu nevyhovujúcich bytových podmienok u starej matky jej bolo odporúčané umiestnenie v Krízovom centre SOS Rimavská Sobota, v ktorom je matka aj s piatimi maloletými deťmi od 25.apríla 2022. Maloletá R. D.Č. sa pred umiestnením opakovane nachádzala detským oddelením Svet zdravia a.s. Rimavská Sobota, kde bola prijatá za účelom preliečenia zdravotného stavu nakoľko trpí astmou. Maloletú mali prepustiť z nemocničného zariadenia dňa 04.01.2023, matka si ju však nebola vyzdvihnúť. Následne bol kontaktovaný Obecný úrad F. - p. P. S. , pracovníčka obecného úradu zo žiadosťou o pomoc, pri riešení situácie a vyzdvihnutí dcéry z nemocnice, keďže sa pani K. D. mala aj s štyrmi maloletými deťmi nachádzať v obci F.. Obecný úrad poskytol súčinnosť pri riešení situácie.

Dňa 05.01.2023 Svet zdravia, a.s., Všeobecná nemocnica Rimavská Sobota, kontaktovala orgán SPODaSK a uviedli, že maloletá R. D. je naďalej v nemocničnom zariadení, matka sa nedostavila na prevzatie.

Opätovne matka maloletú R.A. D. odniesla do nemocničného zariadenia, kde ju nechala. Maloletá R. D. bola dňa 19.01.2023 prepustená z nemocničného zariadenia a za prítomnosti matky bola odovzdaná Centru pre deti a rodiny Tornaľa. Maloletá R. do doby umiestnenia nedokázala sama sedieť, jedla len tekutú stravu. Prostredie v ktorom maloletá vyrastala sa javilo ako patologické - krádeže, nadávky a vulgárnosti matky voči maloletým deťom a okoliu majú nepriaznivý vplyv na vývoj maloletej.

Orgán SPODaSK dňa 24.11.2022 požiadal o vyjadrenie k starostlivosti matky o maloleté deti Komunitné centrum SOS, H.. E. P.- všeobecnú lekárku pre deti a dorast a ŠZŠ s VJM Rimavská Sobota. Z vyjadrenia H.. P., všeobecnej lekárky pre deti a dorast - všeobecná starostlivosť zo strany matky nie je dobrá, deti sú nevychované, nevedia sa správať v cudzom prostredí, sústavne ničia zariadenie v čakárni, kradnú hračky a iné predmety, kričia, obťažujú okolo sediacich pacientov, dožadujú sa sladkostí. Matka ich nezvláda, nevie ich vychovávať k lepšiemu správaniu sa, kričí na nich, občas ich bije, dokonca v nemocnici ju videl personál ako staršie dieťa kopa. Jej správanie s ak deťom sa v poslednom čase ešte zhoršilo, deti ju vôbec nerešpektujú, nepočúvajú. Sú to veľmi ťažko zvládnuteľné deti (sociopatia). Výživa detí je pomerne dobrá, hygiena zodpovedá prostrediu, je ešte v rámci normy.

Z vyjadrenia Krízového centra SOS n.o. Školská 7, 979 01 Rimavská Sobota - maloleté deti v starostlivosti matky K. D. do dnešného dňa musia strážiť, majú tendenciu utekať, niekedy bosé a holé. Nemajú žiadnu výchovu, sú schopné kraťnúť v obchodoch, vo vchodoch okolitých obytných domov, dokonca aj KC SOS. Nevedia sa samostatne hrať, ničia hračky a zariadenie spoločných priestorov, načo bola matka dennodenne upozorňovaná a reagovala vulgárnymi nadávkami až agresívnym chovaním voči svojim deťom a často aj voči personálu. Ľudia z okolia sa často sťažujú, že matka sa neprimeraným spôsobom správa ku svojim deťom, bije ich na ulici, deti jej niekedy ujdú a donesú ich späť cudzí ľudia. Maloletí sú voči sebe agresívni, bijú sa kopú jeden do druhého. Bez prítomnosti matky zamestnanci KC SOS vedia s deťmi pracovať, poslúchajú sú omnoho kludnejšie.

Orgán SPODaSK má za to, že matke v starostlivosti a výchove o maloleté dieťa nebráni žiadna závažná prekážka, avšak matka napriek tomu, že je v Komunitnom centre vedená k rodičovským zručnostiam, túto úlohu nezvláda. Z krízového centra pravidelne odchádza, aj keď k tomu nie je nútená. Príležitostne sa zdržiava v obci F., u svojej matky, ktorá má k dispozícii na bývanie len jednu izbu v dome.

Dňa 13.12.2022 orgán SPODaSK podal na matku maloletej podnet na Okresnú prokuratúru o oznámenie o podozrení zo spáchania trestného činu. Dňa 12.01.2023 bolo Okresným riaditeľstvom PZ v Rimavskej Sobote, odborom kriminálnej polície doručené upovedomenie o začatí trestného stíhania za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže na matku K. D..

Matka maloletej R. D. J. K. D. dňa 31.08.2022 rozsudkom Krajského súdu Banská Bystrica sp.zn.3To/19/2022 za prečin zanedbania povinnej výživy a bola odsúdená na trest odňatia slobody vo výmere 12 mesiacov nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trest jej bol odložený na jeden rok po pôrode maloletej R. D., nar. 21.02.2022. Po dovŕšení jedného roku veku maloletej matka maloletých nastúpi na výkon trestu odňatia slobody. V súčasnosti nie je známa osoba v okruhu blízkych a príbuzných, ktorá by bola vhodná a schopná zabezpečovať riadnu osobnú starostlivosť a výchovu maloletej. Zariadenie, ktoré je vhodné a pripravené naďalej zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa, s prijatím maloletého dieťaťa súhlasí.

2. Matka maloletej sa na pojednávanie nedostavila, doručenie predvolania má vykázané podľa ust. § 106 ods. 3 CSP, svoju neúčast' neospravedlnila.

3. ÚPSVaR v Rimavskej Sobote trval na podanom návrhu a nariadení ústavnej starostlivosti vzhľadom k tomu, že nedošlo k úprave rodinných a sociálnych pomerov a dôvody uvedené v písomnom vyhotovení návrhu naďalej trvajú, a preto nariadenie ústavnej starostlivosti je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Uviedli, že matka maloletej sa nachádza na neznámom mieste, nejaví záujem o maloletú, ktorá je v súčasnosti umiestnená v profesionálnej rodine v CDR Tornaľa. Zdravotný stav maloletej sa postupne zlepšuje a preto bude možné do budúcnosti uvažovať aj o inej forme starostlivosti, avšak v súčasnosti navrhujú nariadenie ústavnej starostlivosti.

4. Okresná prokuratúra Rimavská Sobota v zastúpení E.. F. X. uviedla, že s nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletou súhlasia, aj s poukazom na zdravotný stav maloletej.

5. Podľa ustanovení § 44 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., v zmysle ktorého náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia

nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Podľa odseku 3 písm. c) uvedeného paragrafu náhradnou starostlivosťou je aj ústavná starostlivosť.

6. Podľa § 54 Zákona o rodine pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to je možné, do pestúnskej starostlivosti.

7. Súd nariadil ústavnú starostlivosť podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, nakoľko výchova maloletého je vážne ohrozená alebo vážne narušená. Zároveň v zmysle § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí presne označil zariadenie, do ktorého bude maloleté dieťa umiestnené. Matka maloletej sa nachádza na neznámom mieste, o maloletú nejaví žiadny záujem. V súčasnosti, aj vzhľadom na zdravotný stav maloletej, ktorý sa síce postupne zlepšuje, nie je vhodné uvažovať nad inou formou starostlivosti.

8. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na podpísanom súde ku Krajskému súdu v Banskej Bystrici.

Podľa § 363 Civilného sporového poriadku v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 365 Civilného sporového poriadku odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.